COMPREHENSION ECRITE

Le niveau des mers monte

Le niveau moyen des océans de la planéte
s'est élevé de 10 a 20 cm au long du xxe sie-
cle. Les experts pensent qu’une montée du
niveau des mers de 50 cm est possible. Le lit-
toral est donc directement menacé, notam-
ment dans des régions comme la Camargue.
Les scientifiques ont étudié I'évolution des
poissons. La girelle-paon est présente sur les
bords de la Cote d’Azur alors que ce poisson
était inconnu sur les cotes francaises il y a dix
ans. Dans ['Atlantique, deux espéces de
poissons de la famille des saint-pierre ont
progressé au cours des 30 derniéres années
d'une quinzaine de degrés de latitude,
depuis le sud du Portugal jusqu’aux cétes de
I'lrlande. Le réchauffement climatique risque
de bouleverser les courants océaniques.
Ainsi, le Gulf Stream, ce courant qui garantit
la douceur du climat de |'Europe occidenta-
le, pourrait étre déplacé, ce qui, paradoxale-
ment, entrainerait un refroidissement de
I'Europe de I'Ouest.

Des especes en danger

La France se situe au quatriéme rang mon-
dial pour le nombre d'espéces animales
menacées et au neuviéme pour la flore. 19 %
des vertébrés et 8 % des végétaux pour-
raient disparaitre en métropole. D’autres
espéces vont s'adapter en se déplagant pour
trouver des conditions de vie plus favora-
bles. On observe déja des floraisons plus
précoces chez certaines plantes et on cons-
tate |'avancée des dates de migrations chez
les oiseaux. Certains animaux ne trouvent
plus de nourriture pour leur petits nés en
avance.

Un nouveau paysage forestier

Le visage de la forét frangaise pourrait com-
plétement changer d'ici a 2100, selon une
étude menée par ['Institut National de la
Recherche Agronomique (INRA) et Météo
France. Les espéces méditerranéennes
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(olivier, chéne vert, pin) représentent aujour-
d’hui 9 % de la forét francaise. Si la tempé.
rature moyenne augmentait de 2°C, cette
surface passerait & 28 %. Le pin maritime,
des Landes et quelques essences du Sud-
Ouest et du littoral breton (comme le chéne
tauzin) connaitraient le développement le
plus spectaculaire. En revanche, les surfaces
de pin sylvestre, essentiellement présent
dans le nord de I'hexagone, diminueraient
nettement dés 2030. Les boisements artifi-
ciels composés d’une seule espéce disparai-
traient. - Les spécialistes prévoient un
allongement de la période de croissance des
arbres (elle a augmenté d'une dizaine de
jours depuis 1960). Les chénes ont gagné 8
a 10 metres dans les régions Centre et Pays
de la Loire; les pins d'Alep et les pins Laricio
ont gagné 4 metres en 100 ans en Provence.
Le réchauffement favoriserait les feux de
foréts et le développement de certains
insectes ravageurs.

La disparition progressive
des glaciers

95 % des glaciers alpins pourraient disparai-
tre au cours des cent prochaines années! On
constate déja la réduction de la couverture
neigeuse et le recul des glaciers. Entre 1850
et 1980, ces derniers ont perdu un tiers de
leur surface. Et depuis, ca ne s'arrange pas:
depuis 1980, prés de 30 % de la glace res-
tante a disparu. Dans le massif du Mont-
Blanc, la célébre mer de Glace est particulié-
rement menacée: les images satellites mon-
trent qu'en dessous de 2100 métres
d'altitude, elle a perdu 1 métre par an en
épaisseur entre 1979 et 1994 et 4,1 métres
par an entre 2000 et 2003! Dans les Pyré-
nées, la surface glacée était de 45 km? en
1870, elle est tombée en 2000 a... 5 km2.
Quand la glace et la neige fondent, cela
donne de |'eau douce. La disparition des gla-
ciers fait donc peser une menace sur la res-
source en eau.
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1- a) Cet article présente les conséquences du réchauffement
climatique pour la France. Chaque paragraphe concerne un
aspect différent de I'environnement.

1- Regardez les titres. Quels sont les quatre aspects
considérés?

2- A partir de chaque titre, on peut se poser les questions
suivantes:

A- Le niveau des mers monte. De combien monte-t-il ? Quelles
régions sont menacées par la montée des eaux ?

B- Des especes en danger. Lesquelles ou combien ?

C- Un nouveau paysage forestier. E n quoi consistera la
nouveauté ?

D- La disparition progressive des glaciers. Ou ? En combien de
temps ?

b) Lisez plus précisément l'article.

1- Dites si les phénomeénes liés au réchauffement climatique:

- sont déja en cours, en train de se produire

- ou s’ils sont seulement possibles (mais non certains) dans le
futur



PHENOMENE

EN cours

PossIBLE

PARAGRAPHE 1

1. Elévation de 50 cm du niveau des océans

2. Migration de certaines espéces de poissons

3. Déplacement des courants marins

4. Refroidissement de I'Europe de I'Ouest

PARAGRAPHE 2

5. Disparition d'un pourcentage élevé d'espéces
animales et végétales

6. Adaptation de certaines espéces aux nouvelles
conditions climatiques

PARAGRAPHE 3

7. Transformation compléte de la forét francaise

8. Développement trés important des espéces
méditerranéennes

9. Allongement de la période de croissance des arbres

PARAGRAPHE 4

10. Recul spectaculaire des glaciers francais

2- Justifiez maintenant vos réponses.
Pour cela, comme dans I'exemple (phrase 3):

relevez la phrase du texte qui correspond; _
lorsque vous avez choisi « Possible », soulignez les mots qui,

selon vous, le prouvent.

3. « Le rechauffement climatique risque de bouleverser les

courants océaniques. Ainsi le Gulf Stream pourrait étre
déplacé »

4,




10.

3- En conclusion, qu’est-ce qui permet, d'apres vos
observations, de repérer qu’un fait est présenté comme
seulement possible ?

L’emploi de certains mots ? Lesquels ?

Le choix du temps du verbe ? Lequel ?

Quoi d’autre ?
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